

# 共匪與越南戰局

張耀秋

越南戰爭表面上是美國援助南越與北越作戰，實質上乃是美國與共匪的間接戰爭，蓋共匪竊據大陸以後，其對外擴張侵略的主要目標是中南半島，企圖通過越南赤化東南亞，進而獨霸亞洲，而美國基於維護民族獨立和人類自由的神聖職責，積極援越剿共，防堵共匪南侵，此兩種根本對立的戰略目標，是當前越局緊張情緒繼續發展的主要根源。

北越共黨在共匪積極支援之下，近年來大事向南越滲透，今年年初，美國發表南越局勢白皮書指出一九六〇年在南越的共黨武裝份子尚不及二萬人，另據南越政府軍方今年初透露，在吳廷琰未倒台之前，南越境內的共黨武裝份子，大約只有廿一個營，連同其附從份子，約為一萬二千人，但至去年年底，已增至十五萬人。自吳廷琰死後至今，時間還不足二年，越共利用越南政局不穩定的時機，大事滲透顛覆，以裏脅流竄、恐怖殘酷、詐騙恫嚇等手段，使用暴行以控制越南大部鄉村，據美國駐越南大使洛奇透露，越共已殺害一萬六千名村長，其恐怖殘暴的手段，一如共匪在大陸的翻版，越共已控制了越南幾乎一半的人民，已使越南整個經濟和社會結構遭受威脅。越共且利用美國在越南「不求勝」的政策，欲利用雨季普遍發動攻勢，造成無數小規模的「奠邊府」，聚殲西貢政府的軍隊，以軍事的勝利，迫使美軍撤退，完成越南的赤化。

今年二月七日，因越共在共匪嗾使下突擊百里居美軍營房及機場，詹森總統下令派美國海軍飛機，越過南北越分界線北緯十七度，首次對北越軍事基地實行報復性攻擊，三月五日美國開始以龐大空軍，轟炸北越的軍事設施

，直接打擊侵略者的庇護所，從是日起，轟炸北越迄未間斷，美國國防部長麥納瑪拉和軍事外交高級官員們於四月十九日起在檀香山舉行爲期二天的會議，此是美國對越戰擴大作戰的戰略會議，美國決定增加駐在越南的軍隊自三萬三千名到五萬名以上，迄今已增至十二萬五千人以上，並打算協助越南政府訓練十萬人到十五萬人的軍隊，越南政府軍力乃可由五十五萬人增至六十五萬人。

由於美國增兵南越及對北越大施轟炸，已使越南政府逐漸穩定下來，各方都在傾向於反共勢力，這是許久以來所未有的現象。近幾月來由於美軍實力增强，主動出擊，交通切斷了就全力打通，飛機軍火破壞了就立即補充，使共黨無所施其技，尤其八月間德庫之役，越共攻擊戰術受挫，朱萊之役，美軍主動出擊獲勝，尤其在西貢以北三百三十英里的朱萊之役，是美海軍陸戰隊登陸越南以後最初而且最大的一次主動攻勢。越共主力一大隊約有二千人被圍在一個半島上，越共的主力被殲滅，大部越共被殺傷，由此可知美軍已體驗到如何跟越共打仗，如何主動出擊，不僅陸、海、空軍配合得好，而且士氣很高，美越聯軍獲致了兩次極具重大意義的勝利，使越共企圖利用雨季擴大戰爭優勢的陰謀受到了嚴重挫折。今後戰爭雖仍有艱苦的歷程，但在美國大力支持下的越南政府，已將局勢扭轉過來，前途開始露着曙光。

## 二、越共叛亂的策略路線

越共叛亂的策略路線，是以毛匪叛亂之「三大法寶」（統一戰線、武裝鬥爭、黨的建設）爲圭臬，並總結自身反法戰爭的經驗，其具體措施如下：

(一)成立「越南南方民族解放陣線」作為領導叛亂的政治機構。一九六

○年十二月二十日該陣線成立時提出十大政治綱領，一九六二年二月召開第一次代表大會，選出以阮友壽（律師）爲首的中央委員會，一九六四年一月召開第二次代表大會，煽動越南人民堅決鬥爭到底。「越南南方民族解放陣線」是越共在南越的統一戰線組織形式，係由「越南人民革命黨」（代表武志公）、「南越民主黨」（總書記黃晉發）、「南越激進社會黨」（總書記阮文孝）、南越武裝部隊（代表陳南中）、以及各民族、各團體、各教派和個人所組成，該陣線自成立後即經常對內對外發表政策聲明，儼然以南越偽政權自居。

(二)成立「越南人民革命黨」掩飾越共在南越之陰謀活動，一九六一年十二月「越南勞動黨」在南越地區的組織，爲加強其所謂「黨的建設」，同時亦是爲了僞裝與北越共黨無關，乃以南越馬列主義者代表的身份舉行代表大會，通過黨的綱領和章程，一九六二年元月一日正式成立「越南人民革命黨」，它是南越「民族解放陣線」進行政治活動的骨幹，領導武裝叛亂的核心。

(三)成立「南越解放軍」以加強武裝叛亂。一九六一年二月十五日，越共在南越建立正規部隊，成立「越南南方解放軍」，設立指揮部，把游擊隊逐漸提高到運動戰。南越共黨正規軍連同游擊隊共約十五萬人，越共武裝力量迅速增長的來源，除裏脅當地農民外，主要是由北越向南越的滲入，南越共黨在共匪與北越的積極支援下，日益猖獗。

林匪彪於「人民戰爭勝利萬歲」的一文上曾說：「依靠農民，建立農村根據地，以農村包圍城市，最後奪取城市，這是中國革命所走過的勝利的道路」。（九月三日「人民日報」）共匪所謂「人民戰爭」，實際祇是裏脅人民，欺騙人民以從事暴力革命，越共師承共匪用「人民戰爭」的戰法，其要點是：

(一)組織全體民衆。共黨每佔一村落，至少派出兩個以上核心政治幹部，駐於該村，挑選本村幹部和組織民衆，共黨的組織，不論青壯、老弱、婦女、兒童均在動員組織之列，各視其能力擔當任務，其中最重要的，是挑選地方政治幹部和民兵。

(二)裏脅全體民衆。其最重要的裏脅工具爲「會議」，以「鬥爭會」、

「坦白會」、「討論會」來裏脅民衆。

### 三、共匪的軍事策略

共匪與北越，因處於美國海空優勢的壓力下，想在陸上取勝，一時不易得逞，故對越戰需作長期的打算，其戰略方針是持久戰。數月前羅匪瑞卿在總結反法西斯戰爭的歷史經驗時，提出「積極防禦的戰略方針，是社會主義國家反對帝國主義侵略戰爭的唯一正確的方針。」（一九六五年第五期匪「紅旗」雜誌載：羅匪瑞卿的「紀念戰勝德國法西斯把反對美帝國主義的鬥爭進行到底」）實行這個方針，是要以空間換時間，大量消耗敵人有生力量，然後由戰略防禦轉入戰略進攻，最後實行戰略追擊。武元甲在其「八年武裝鬥爭和主要的經驗教訓」中稱：「在敵強我弱的條件下進行抗戰，方針就應當是長期抗戰」。（一九六五年武元甲爲紀念北越政權成立十週年在「人民報」發表的文章）這是共匪驅策越共進行長期戰爭的方針，可從以下各點獲得證明：

(一)提出長期作戰的信念 本年三月廿二日「南越民族解放陣線」發表聲明說，即使還要進行十年、二十年、甚至更長的時間，還要遭受更大的艱難困苦，也準備決心戰鬥到底。本年七月廿二日匪「人民日報」社論「加快升級，加快失敗」中曾說：「面對着約翰遜政府要打一場朝鮮式戰爭的嚴重威脅，堅持打到底，一年不行，就打它十年，這一代不行，下一代繼續打……」堅持暴力革命固爲共匪推行世界革命的已定政策，長期在越南作軍事叛亂也是其已定軍事策略，除了共匪遭受了致命的打擊，否則此種策略將繼續施行下去。

(二)強調最後勝利的信心 共匪不僅挾持北越堅決拒絕和談，且要北越能忍得住美國的轟炸破壞。它安慰北越說：「戰爭固然會帶來犧牲、破壞、損失，但是，戰爭會教育人民，人民必將贏得戰爭，贏得和平，又贏得進步。」（羅匪瑞卿的「紀念戰勝德國法西斯把反對美帝國主義的鬥爭進行到底」）共匪又以法國擁有二十萬善戰的遠征軍，終不免邊府的失敗，美國派到越南的軍隊縱然增加到幾十萬，也必不可避免要遭到同樣的命運。所以必須「繼續打下去，打到底，直到在越南的土地沒有一個美國兵爲止。」（本年

五月七日匪「人民日報」社論：「人民革命戰爭的無比威力——紀念奠邊府大捷十一週年」）共匪的軍事策略在遭受了打擊之後，惟有以渺茫的希望來安慰北越，並維繫它自己的軍心。

(三) 實行「人民戰爭」 所謂「人民戰爭」，照共匪所說是：「人人是戰士，戶戶是堡壘，村村是戰場，形成一個汪洋大海，陷敵人于滅頂」的戰爭，至於「人民戰爭」的戰法，林匪彪於「人民戰爭勝利萬歲」一文上會有很好的說明：「毛澤東同志把人民戰爭的戰略戰術，用四句話加以高度的概括，叫做：你打你的，我打我的，打得贏就打，打不贏就走。這就是說，你依靠現代化的武器，我依靠有高度革命覺悟的人民羣衆；你發揮你的優勢，我發揮我的優勢，你有你的一套打法，我有我的一套打法。」（本年九月三日「人民日報」）

共匪過去在大陸叛亂時期，因欺騙了一般人民而受其驅策，導致一時之成功，今日越共承襲共匪「人民戰爭」的思想路線，雖仍有部份民眾受其欺騙，但由於共黨倒行逆施與殘酷恐怖，其匪幹及挾持下的人民在受到越南民族主義的呼喚，及叛亂行爲遭受強大武力的打擊之後，羣衆已不是越共的一項資產，由於越共投誠人數的增加來看，共匪「人民戰爭」的策略，過去雖會收到若干效果，但現已漸趨破產。

(四) 加緊武裝滲透 匪軍援越，係以營爲單位，採取分批進入方式，匪軍於抵達作戰地區後，即以連爲單位，分散獨立作戰。據「聯合報」特派記者於本年九月十四日發自西貢消息，匪軍三團最近已越過雲南省邊界進入北越，兩團係高砲部隊，一團係海岸砲部隊，這三個團佈防在河內及海防一帶。另據消息報導，匪米格十七戰鬥機及伊爾廿八型轟炸機共約五十架已進駐北越富安、光平兩機場。共匪將加緊武裝滲透，以支持北越進行長期叛亂。

共匪在越南的軍事策略，是堅持「人民戰爭」的路線，加緊武裝滲透以支持越共繼續作戰，並提出長期作戰及最後勝利的信念來安慰越共，藉戰爭的緊張局面，來鎮肅其內部的異己份子，並鎮壓不安的民心，但其所實行的軍事策略，已爲美國之堅定決心及美、越聯軍强大軍力所打擊，而漸步上失敗之途。

#### 共匪對於越戰所用的政治策略，茲分四點說明於後：

(一) 挾持越共，拒絕和談 美國在越的政策是以戰求和，故今年以來在國際間不斷醞釀着和談，例如以南斯拉夫爲首的十七個不結盟國家代表於三月十五日在貝爾格萊德集會，四月一日發表一個關於越南局勢的呼籲書，主張「有關方面儘快開始舉行談判，而不提任何先決條件。」四月七日美詹森總統發表對越南政策演說，宣佈美國願就越南問題的解決，進行「無條件討論」，共匪則叫囂，詹森總統的「無條件討論」是一個「大騙局」，是「要越南人民無條件投降。」（本年四月十一日「人民日報」社論：「揭穿約翰遜的大騙局」）批評十七國呼籲書的「不提任何先決條件」的談判，實際上是要使美國的「侵略合法化」（四月廿二日「人民日報」社論：「評十七國『呼籲書』」）詹森總統於四月十七日，重申隨時「準備進行無條件的討論」，「到會議室來，我們（美國）將在那裏。」美國爲表示其和談誠意，還於五月十三日起停炸北越六天，亦即一般人所說的「停戰待和」。隨後詹森總統於七月廿八日以一封重要函件致送聯合國祕書長宇譚會表示：①希望聯合國繼續尋求越局和解。②重申美國無條件談判政策。③呼籲聯合國會員國使用個別或集體影響力量，以促成談判。④要求宇譚祕書長隨時提出有用的建議。此外英國協五人代表團擬訪問河內被拒，英國左傾議員戴維茲及迦納總統恩克魯瑪的特使阿瑪訪問河內爲和談奔走的失敗，故詹森總統於七月二十八日會宣佈：「爲了想與共黨討論和平問題，美國會作了十五次努力，但都沒有反應。」

美國在越的政策是求和，聯合國祕書長宇譚及許多國際知名之士亦在爲越戰和談而努力，蘇俄亦是主張制約越戰的，但共匪始終挾持越共拒絕和談，其所持理由爲：「第一步，試探一步，看看對方的反應如何」而定。美政府亦一再表白，它對越南的軍事行動是「適當的」、「有分寸的」、「小心加以限制的」。這就說明越戰的局限性，不會馬上把戰火引向中國大陸。

## 四、共匪的政治策略

第二、認為「美國的手伸得太長」，「它把軍隊擺到世界各大洲、各大洋，戰線太長，後方太遠，力量分散」。（本年五月十八日彭匪真在印尼阿里哈姆社會科學學院的講話）只要越戰局限在越南境內，美國不能投下更多的兵力，共匪利用地理形勢，以軍事物資和技術人員支援越共發動「人民戰爭」，就可消耗美國的戰力。

第三、共匪利用越戰拖蘇俄下水，如不成，則可打擊蘇俄的「和平共處」政策，只要越戰持續，共匪就可不斷打擊俄共新領導者的威信。共匪公開指責蘇俄「在口頭上叫喊支持越南人民，而背地裏却同美國眉來眼去，串通一起，搞什麼和平談判，妄想破壞和出賣越南人民的革命鬥爭。」（四月廿二日「人民日報」社論）又說：「現代修正主義者，打着支援越南人民的旗號。」雖「也給一些援助」，是「假支持，真出賣。」（一九六五年第四期匪「紅旗」雜誌評論：「把美國侵略者從越南趕出去」）

共匪始終挾持越共拒絕和談，因共匪深知美國人民不耐長期的戰爭，故以「人民戰爭」人海戰術來恫嚇威脅美國。共匪希望越戰持久，認為長期戰爭對它有利，越戰的繼續，已可迫使蘇俄進退失據，又可使美國深陷泥淖，遭受長期消耗困擾。

(1) 號召結成「反美統一戰線」，從政治上孤立美國。在美國國內，左派在知識界，特別是各大學中，利用時機，把握民權運動的風波，大事發展其組織，擴大其活動，左派的青年組織，如杜布衣斯俱樂部（W. E. B Dubois），如學生促進民主社會協會（Students For A Democratic Society）等，遍佈各重要的大學，策劃和控制學生的運動，遙與左派在社會上的組織與活動，配合呼應，構成一種反政府的左派壓力。在左派的壓力下，美國部份的知識份子與青年學生，不顧事實，易受共黨宣傳誣騙的情形，也已充分表現。例如去年秋加州大學學生暴動，今年密西根大學和哥倫比亞大學一小堆學生為反對美政府在南越的行動而舉行的示威，二千五百個牧師在紐約時報刊登廣告，要求美國政府停止越戰等，追根究底，都是共產黨人在背後指使，冀從美國國內及國外來孤立美國。

此外如今年八月間洛杉磯的黑人大暴動，都是共產黨有意把美國黑人爭

取民權運動變質，共匪在「人民日報」揚言：美國的黑人騷亂事件，可以與共黨赤化世界的運動連在一起，並認為黑人已成為在美國的「一支重要革命武力」，它說：「美國黑人的鬥爭，較以前更有力的打擊美國，動搖了美國的國本。」我們將今年以來美國學生不斷舉行的反對美國政府介入越戰示威遊行，大批撕毀征兵卡，以及美國知識份子舉行所謂「強教大會」，和黑人暴動連在一起，可以知道共匪正積極加強顛覆活動，從政治上孤立美國。

(II) 加緊滲透顛覆泰國。共匪為配合越戰，聲東擊西，乃將侵略箭頭，同時指向泰國。共匪對泰國的滲透顛覆活動，本是由來已久，但自去年下半年開始，才轉趨積極，根據情報資料所示，目前由共匪所策動主使的組織有二：一為「泰國愛國陣線」，一為「泰國獨立運動」，前者與南越的所謂「解放陣線」相似，作為政治的偽裝，後者與越共的游擊組織相同，擔任叛亂的任務。共匪對泰的種種佈署，與數年前在南越的情形如出一轍，本年初陳匪毅於北平會對某一外國人士宣稱：共匪將在今年年底於泰國開始全面的游擊戰爭。它們的戰略是先煽動泰共發動武裝叛亂，然後在共匪的援助下，推翻泰國政府。目前泰共武力，已在中泰邊境出沒無常，更有不少共黨的間諜，僞裝商人、記者、藝人、甚至和尚，越過湄公河，滲入泰境，盤踞山區，肆行暴力活動，製造謀殺事件，使泰國東北部的貧瘠省份，陷入恐怖狀態，共匪則在這一東北地區收買寮民後裔，和華僑中的反泰份子，進行反政府活動，並一面在香港大量收購泰幣，一面在「北平外語學院」擴大泰語教學，訓練顛覆人員。

泰國副總理巴博於本年八月四日會說：泰國南部的共黨，利用馬來西亞與印尼的爭端及受到中共匪幫在泰國展開游擊戰的策劃，最近益形猖獗。在泰寮交界走廊，沿湄公河兩岸，都是叢密森林地帶，人跡稀少，利於共黨活動。泰國內政部長查魯薩選於本年九月十五日指控共匪派遣特務人員到泰國和寮國接壤的東北若干省區從事公開的游擊戰，他說：「中共的特務和寮國的共黨份子曾煽動已有前科的泰國搗亂份子，從事恐怖活動。」

越共在越南戰場，不僅不能達到預期中兩季攻勢的目的，而且其游擊戰，在美軍強大軍力的打擊下，逐漸有黔驥技窮之勢，以是共匪乃轉而加緊對泰國侵略，助長泰共叛亂，企圖轉移美國力量，以減輕所受的壓力。這原

是共匪慣用的到處放火、聲東擊西的策略。

(四) 煽動克什米爾印巴的戰爭 這次印、巴新衝突的掀起，與其說是雙方之間老問題的新觸發，不如說是共匪的教唆煽動，共匪利用克什米爾問題，示好巴基斯坦，早在半年前，共匪所一手訓練的巴基斯坦游擊隊，便已經滲透克什米爾的首邑，播下衝突的種子，巴基斯坦受共匪教唆煽惑，乃以美軍援印度加強其反共實力為口實，而倒向共匪一邊，一方面以克什米爾主權者自居，和北平簽訂了一個所謂「邊界協定」，一方面更開闢拉黃和廣州間的空中航線，給共匪以不必再經莫斯科而得往歐洲、非洲一條通路。共匪以在越南戰場失利，看到美軍在越戰中逐漸取得主動地位，乃利用印、巴間多年來種族與宗教的糾紛，在多事的克什米爾區，點燃起戰爭之火，以擴大亞洲地區的混亂，分散美國朝野與世界各國對越戰的注意力，以為越戰側應，共匪此舉在施展一種以政治為主軍事為輔的謀略攻勢，企圖實現列寧預定「從北平經加爾各答到歐洲」的戰略，並控制由巴基斯坦以入侵中國的一條捷徑。

## 五、結語

毛匪澤東堅持其戰爭論的世界革命路線，認為槍桿子下出政權，因毛匪認為無法可以和平競爭勝過民主國家，目前在越南的游擊戰爭，正是毛匪理論的實踐，本年九月三日至四日林匪彪及羅匪瑞卿為紀念「中國人民抗日戰爭勝利二十周年」所撰的文章及講演，均強調以「人民戰爭」的戰略戰術，會打敗日本帝國主義，今後將堅持「人民戰爭」的戰略戰術，以打敗「美帝國主義」，並認為北美、西歐是「世界的城市」，而亞洲、非洲、拉丁美洲是「世界的農村」，將以農村包圍城市，最後奪取城市，以完成赤化世界的暴力革命。是以目前的越戰，毛匪決不允許胡志明談和，勢須拼鬥下去，毛匪原企在越南雨季中，可以再度出現奠邊府奇跡，將「美帝」趕出越南，但由於美軍的增強兵力及越南政府的振作穩定，已粉碎了越共的雨季攻勢，且戰局已日趨對越南政府有利的轉變中，但毛匪為打破此一趨勢，增加美國的困擾，乃加緊滲透顛覆泰國及製造美國內部的紛擾，最近且煽動印、巴的戰爭，將來縱令聯合國或美、英諸國的調解收效，戰爭可能停止，但克什米爾

境內的游擊戰必將持續下去，以使印、巴本身的政治情勢愈形惡化，因而有利於共匪對印、巴的滲透統戰。

美國在南越，現已用兵十二萬五千人以上，日耗戰費四百萬元，但美國雖然增強援助越南，而其政策是在阻遏越共的攻勢，造成軍事的僵局，另一個東南亞為其已定目標，尤其共匪自韓戰及金門炮戰以後，認為發揮其陸權的最理想地區是東南亞，不祇是因為東南亞國家的抵抗力最弱，且共匪認為侵略東南亞具有地緣的便利，因以昆明、南寧為前方指揮中心，可以有效地利用綿長的邊界，進兵中南半島，若以傳統的非核子戰爭立論，共匪在中南半島用兵，實處於內線作戰的優勢，中南半島且多叢林地帶，交通亦不發達，極利於游擊作戰，而使美國的機械化部隊受到極大限制，故共匪與越共採取一種蠻式戰略，盡量避免與美國和越南正式的大規模作戰，而運用其不值錢的人命，以滲透、游擊、突擊等方式來與美國和越南的軍隊糾纏。共匪則採取派遣軍事指導人員及以連、營為單位的滲入方式，不正式派遣大量部隊參戰，可使美國不至斷然對北越及中國大陸肆行進攻，因此可以保全許多安全地帶，充作庇護所，使在越南進行的游擊戰得到充份的後勤支援。共匪與北越共黨鑒於美國在越南的「不求勝」政策，以為祇要戰爭能拖長下去，可使美軍疲於奔命與重重圍困，以至無法肆應，最後感到師老無功而終須撤退。現在越戰已因美機不斷轟炸北越與B五十二戰略轟炸機輪番出動，已使越共受到甚大的損失，且美軍在南越主動出擊迭次獲勝，越南政府與人民對於贏取越戰的勝利，已有較前更高的信心，越南政府於九月十三日公布，一千七百名南越武裝部隊軍官會舉行一次秘密會議，通過九點決議，其中兩點為：「不與毛共爪牙的越共談商」，「加強促進全面性戰爭，以戰勝共黨。」國家元首阮文紹說：「祇有軍事勝利才能得到南越真正和平。」現在越南軍民與美軍的士氣很高，已將越共的氣氛大為壓抑；但由於共匪驥武好戰與冥頑不靈的特性，將必不顧人民與物資的犧牲損失，而將越南戰爭繼續下去，並到處放火以增加世界的紛擾，故美國之求和政策，除非支持中華民國國軍反攻大陸，澈底予共匪以致命之打擊，否則祇在越南進行局部有限的戰爭，則和平終將永遠無法實現。